
Pisteen etäisyys suorasta 

Lause, Pisteen etäisyys suorasta: 

Pisteen (𝑥0, 𝑦0) etäisyys suorasta 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 (missä vähintään 𝑎 ≠ 0 tai 𝑏 ≠ 0) on 

𝑑 =
|𝑎𝑥0 + 𝑏𝑦0 + 𝑐|

√𝑎2 + 𝑏2
 . 

Todistus: Mitä tiedetään. Suoran yhtälö voi-

daan kirjoittaa myös muodossa 

𝑦 = −
𝑎

𝑏
𝑥 −

𝑐

𝑏
 . 

Suorien kohtisuoruudesta tiedetään, että kah-

den, toisiaan kohtisuorassa olevien, suoran kul-

makertoimille 𝑘1 ja 𝑘2 pätee 

𝑘1𝑘2 = −1 . 

Näin ollen suoralle 𝑦 = −
𝑎

𝑏
𝑥 −

𝑐

𝑏
 kohtisuorassa olevan suoran kulmakertoimeksi saadaan 

𝑏

𝑎
. Eli 

muodostuu normaali 

𝑦𝑛 =
𝑏

𝑎
𝑥 + 𝑑 . 

Tarkastellaan sellaista normaalia suoralle 𝑦 = −
𝑎

𝑏
𝑥 −

𝑐

𝑏
, joka kulkee pisteen (𝑥0, 𝑦0) kautta. 

Muodostuu siis suoran yhtälö 

𝑦𝑛 − 𝑦0 =
𝑏

𝑎
(𝑥 − 𝑥0)          ⟺         𝑦𝑛 =

𝑏

𝑎
𝑥 + (𝑦0 −

𝑏

𝑎
𝑥0)⏟      

=𝑑

  . 

Nämä kohtisuorassa toisiaan vastaan olevat suorat 

{

𝑦 = −
𝑎

𝑏
𝑥 −

𝑐

𝑏
              

𝑦𝑛 =
𝑏

𝑎
𝑥 + (𝑦0 −

𝑏

𝑎
𝑥0)

 

leikkaavat toisensa pisteessä 𝐴 katso kuva, voidaan merkitä 𝐴 = (𝐴𝑥, 𝐴𝑦). 

Toisaalta, kysytty etäisyys 𝑑 voidaan ilmaista myös yhtälöllä 

𝑑 = √(𝐴𝑥 − 𝑥0)
2 + (𝐴𝑦 − 𝑦0)

2
, missä siis 𝐴 = (𝐴𝑥, 𝐴𝑦). 

(𝑥0, 𝑦0) 𝐴 

𝑥 

𝑦 



Etsitään 𝑨𝒙 ja 𝑨𝒚: Leikkauskohdassa 𝑦(𝑥) = 𝑦𝑛(𝑥) = 𝐴𝑦, joten 

−
𝑎

𝑏
𝑥 −

𝑐

𝑏
 =  

𝑏

𝑎
𝑥 + (𝑦0 −

𝑏

𝑎
𝑥0)      ⟺    −𝑦0 +

𝑏

𝑎
𝑥0 −

𝑐

𝑏
 = (

𝑏

𝑎
+
𝑎

𝑏
) 𝑥 

⟺   
𝑏2 + 𝑎2

𝑎𝑏
𝑥 = −𝑦0 +

𝑏

𝑎
𝑥0 −

𝑐

𝑏
      ⟺       𝑥 =

𝑎𝑏 (−𝑦0 +
𝑏
𝑎
𝑥0 −

𝑐
𝑏
)

𝑏2 + 𝑎2
 .       

Sijoitetaan näin saatu 𝑥 suorien yhtälöön 𝑦 = −
𝑎

𝑏
𝑥 −

𝑐

𝑏
 ja 𝑦𝑛 =

𝑏

𝑎
𝑥 + (𝑦0 −

𝑏

𝑎
𝑥0), siis 

𝑦 = 𝑦(𝑥) = −
𝑎

𝑏
(
𝑎𝑏 (−𝑦0 +

𝑏
𝑎
𝑥0 −

𝑐
𝑏
)

𝑏2 + 𝑎2
) −

𝑐

𝑏
 

        = −
𝑎2 (−𝑦0 +

𝑏
𝑎
𝑥0 −

𝑐
𝑏
)

𝑏2 + 𝑎2
−
𝑐

𝑏
 

                   =
𝑎2 (𝑦0 −

𝑏
𝑎
𝑥0 +

𝑐
𝑏
)

𝑏2 + 𝑎2
−

𝑐
𝑏
(𝑏2 + 𝑎2)

(𝑏2 + 𝑎2)
 

=
𝑎2 (𝑦0 −

𝑏
𝑎
𝑥0) − 𝑐𝑏

𝑏2 + 𝑎2
      

ja  

𝑦𝑛 = 𝑦𝑛(𝑥) =
𝑏

𝑎
(
𝑎𝑏 (−𝑦0 +

𝑏
𝑎
𝑥0 −

𝑐
𝑏
)

𝑏2 + 𝑎2
) + (𝑦0 −

𝑏

𝑎
𝑥0) 

                                =
𝑏2 (−𝑦0 +

𝑏
𝑎
𝑥0 −

𝑐
𝑏
)

𝑏2 + 𝑎2
+
(𝑦0 −

𝑏
𝑎
𝑥0) (𝑏

2 + 𝑎2)

𝑏2 + 𝑎2
 

=
−𝑏𝑐 + 𝑎2 (𝑦0 −

𝑏
𝑎
𝑥0)

𝑏2 + 𝑎2
 .           

Eli 𝑦 = 𝑦𝑛  niin kuin pitääkin. On saatu lausekkeet pisteen 𝐴 koordinaateille: 

{
 
 

 
 
𝐴𝑥 =

𝑎𝑏 (−𝑦0 +
𝑏
𝑎𝑥0 −

𝑐
𝑏
)

𝑏2 + 𝑎2

𝐴𝑦 =
𝑎2 (𝑦

0
−
𝑏
𝑎𝑥0)− 𝑐𝑏

𝑏2 + 𝑎2

   . 

 



Jäljellä on laskea etäisyys Pythagoraan avulla: 

𝑑 = √(𝐴𝑥 − 𝑥0)
2 + (𝐴𝑦 − 𝑦0)

2
 

𝑑 = √(
𝑎𝑏 (−𝑦0 +

𝑏
𝑎
𝑥0 −

𝑐
𝑏
)

𝑏2 + 𝑎2
− 𝑥0)

2

+ (
𝑎2 (𝑦0 −

𝑏
𝑎
𝑥0) − 𝑐𝑏

𝑏2 + 𝑎2
− 𝑦0)

2

                              

      = √(
−𝑎𝑏𝑦0 + 𝑏

2𝑥0 − 𝑎𝑐 − 𝑎
2𝑥0 − 𝑏

2𝑥0
𝑏2 + 𝑎2

)

2

+ (
𝑎2𝑦0 − 𝑎𝑏𝑥0 − 𝑐𝑏 − 𝑎

2𝑦0 − 𝑏
2𝑦0

𝑏2 + 𝑎2
)

2

 

  = √(
−𝑎𝑏𝑦0 − 𝑎𝑐 − 𝑎

2𝑥0
𝑏2 + 𝑎2

)

2

+ (
−𝑎𝑏𝑥0 − 𝑐𝑏 − 𝑏

2𝑦0
𝑏2 + 𝑎2

)

2

                                                    

  = √(
−𝑎(𝑏𝑦0 + 𝑐 + 𝑎𝑥0)

𝑏2 + 𝑎2
)

2

+ (
−𝑏(𝑎𝑥0 + 𝑐 + 𝑏𝑦0)

𝑏2 + 𝑎2
)

2

                                                     

= √
𝑎2(𝑏𝑦0 + 𝑐 + 𝑎𝑥0)

2

(𝑏2 + 𝑎2)2
+
𝑏2(𝑏𝑦0 + 𝑐 + 𝑎𝑥0)

2

(𝑏2 + 𝑎2)2
                                                                

= √
(𝑎2 + 𝑏2)(𝑎𝑥0 + 𝑏𝑦0 + 𝑐)

2

(𝑏2 + 𝑎2)2
 = √

(𝑎𝑥0 + 𝑏𝑦0 + 𝑐)
2

𝑏2 + 𝑎2
                                                  

=
|𝑎𝑥0 + 𝑏𝑦0 + 𝑐|

√𝑎2 + 𝑏2
 .                                                                                                                    

Ja asia selvä.  

Vektorit kurssilla tulos saadaan huomattavasti kätevämmin. 


